

**Председатель Следственного
комитета Российской
Федерации, профессор,
доктор юридических наук**

А. И. Бастрыкин

**От Нюрнбергского процесса к трибуналу над
нацистскими преступниками XXI века**

1 октября 1946 года Международный военный трибунал в Нюрнберге вынес приговор нацистским преступникам. Суд народов, как еще называли процесс, впервые признал виновными в военных преступлениях и геноциде проживающих в СССР, Западной и Восточной Европе народов высших руководителей конкретной страны – нацистской Германии. Ключевую роль в подготовке Международного военного трибунала сыграл Советский Союз. Это не был суд победителей над побежденными, это был тщательно подготовленный процесс, во время которого документ за документом, свидетель за свидетелем, факт за фактом доказывалась вина каждого из подсудимых. И к концу работы трибунала ни у кого из его участников и наблюдателей она не вызывала сомнения.

Предпринимаемые в последнее время попытки коллективного Запада переписать историю, умаляя подвиг

советского народа, ставя под сомнение вклад Советского Союза в Победу над нацистской Германией и итоги Нюрнбергского трибунала, являются реальной угрозой стабильности мирового сообщества. В нашей стране работа по установлению конкретных лиц, ответственных за совершение жестоких преступлений во время Великой Отечественной войны, и привлечению их к ответственности никогда не прекращалась. Более того, сотрудники Следственного комитета России, основываясь на нормах международного права, и сегодня расследуют военные преступления против мирных граждан, которые отстаивают свои права на использование русского языка, сохранение русской культуры, исторической правды, традиционных морально-нравственных ценностей.

На пути к Нюрнбергскому трибуналу

2 ноября 1942 года указом Президиума Верховного совета СССР была создана Чрезвычайная Государственная Комиссия, главной задачей которой являлись «полный учет злодейских преступлений нацистов и причиненного ими ущерба советским гражданам и социалистическому государству, установление личности немецко-фашистских преступников с целью предания их суду и суровому наказанию; объединение и согласование уже проводимой

советскими государственными органами работы в этой области». А апрельский указ 1943 года, устанавливающий меры наказания для немецко-фашистских захватчиков, виновных в убийствах и истязаниях советского гражданского населения и пленных красноармейцев, для шпионов, изменников Родины из числа советских граждан и для их пособников, стал основой для проведения судов над нацистами. С 1943 по 1949 годы такие процессы прошли в 21 советском городе, пострадавшем от рук фашистов. Практика проведения точечных судов над нацистскими преступниками в итоге была реализована на Нюрнбергском трибунале, сама идея проведения которого принадлежала именно Советскому Союзу.

Для советских юристов кропотливая работа по сбору и анализу доказательств злодеяний нацистов была профессиональным и моральным долгом. Главный обвинитель от СССР Роман Андреевич Руденко уделял следственной работе огромное внимание. Так, все вопросы, которые впоследствии задавались главным военным преступникам на предварительных допросах, были утверждены им лично. В следственную часть при главном обвинителе входили такие блестящие юристы, как Георгий Николаевич Александров, Николай Андреевич Орлов, Сергей

Каспарович Пирадов, Соломон Яковлевич Розенблит. В качестве консультанта выступал известный ученый, член-корреспондент Академии наук СССР, профессор МГУ Арон Наумович Трайнин. Наши специалисты изучили свыше пяти тысяч подлинных немецких документов. В то время как одни следователи упорно работали над текстами, другие скрупулезно готовились к допросам жестоких и изворотливых преступников.

Нашими следователями тщательно изучались и сопоставлялись документы, протоколы, предоставленные американскими юристами, часами советские следователи присутствовали на допросах, проводимых иностранными коллегами, чтобы уловить малейшие детали, психологию и понять линию поведения каждого обвиняемого, вчитывались в официальные документы, подписанные ими как приговор человечеству. Все это впоследствии было учтено уже на допросах, проводимых советской стороной.

Следователи СССР пользовались большим уважением коллег, а их работа вызывала пристальный интерес участвующих в подготовке процесса лиц. Они подошли к допросам главарей нацизма со всей тщательностью: вопросы были персонифицированными, перечни не формальными и не большими, ведь задачей было добиться правды и выяснить

роль каждого в развязывании агрессивной войны и убийстве миллионов советских граждан.

Решение Международного военного трибунала – это во многом триумф принципиальности и профессиональной добросовестности выдающихся советских юристов. К сожалению, на Нюрнбергском и других послевоенных процессах далеко не все преступники были осуждены: многим нацистам, виновным в геноциде мирного населения и убийствах военнопленных, удалось скрыться от правосудия и избежать наказания.

Без срока давности

Следователи СК РФ и сегодня продолжают устанавливать и проверять на причастность к нацистским преступлениям лиц, которые проживают или могут проживать в других государствах, в частности в Австралии, Аргентине, Бразилии, Великобритании, Латвии, США, Эстонии и Канаде.

Сотрудники ведомства, тщательно изучая архивные данные и свидетельства очевидцев, последовательно устанавливают все обстоятельства совершенных в годы Второй мировой войны преступлений и лиц, к ним причастных, реализуя важнейший принцип неотвратимости наказания.

В 2020 году в ведомстве было создан специальный отдел по расследованию преступлений, связанных с реабилитацией нацизма и фальсификацией истории Отечества. Учитывая масштаб карательных действий и полученные доказательства их направленности на уничтожение мирного населения советских республик, в Следственном комитете Российской Федерации принято решение о возбуждении уголовного дела о геноциде народов Советского Союза немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны.

Геноцид несет в себе колоссальные человеческие потери, разрушает миллионы судеб и забирает жизни ни в чем не повинных людей в угоду преступной идеологии. Расследовать такие злодеяния, собрать комплекс неопровержимых доказательств, назвать имена фашистских палачей – это задачи, которые эффективно решают следователи в рамках возбужденного дела.

По делу проводятся допросы и систематизируются показания бывших узников концлагерей, содержавшихся на оккупированных территориях России, Беларуси и Украины, а также угнанных в Германию, Восточную Пруссию, Прибалтийские республики и иные европейские страны.

Благодаря последовательной и кропотливой работе

следователей судами уже установлены факты геноцида во время Великой Отечественной войны в Новгородской, Псковской, Орловской, Ростовской, Брянской областях. В рамках расследования уголовного дела на данных территориях обнаружены ранее неизвестные массовые захоронения мирных граждан. Были найдены личные вещи убитых, свидетельствующие о принадлежности их к гражданскому населению (золотые украшения, часы, портмоне, одежда и обувь, в том числе детская). По всем извлеченным останкам проведен комплекс судебных экспертиз.

Сейчас в ходе открытого судебного процесса в Ленинградской области рассматриваются многочисленные факты преступлений, свидетельские показания и архивные документы, полученные в рамках расследования уголовного дела, возбужденного Следственным комитетом. Это позволит признать достоверно установленный факт совершения нацистами геноцида советского народа еще в одном регионе нашей страны.

В ходе допросов очевидцев и жертв нацистских преступлений, поисковых мероприятий, изучения материалов Нюрнбергского трибунала, Ленинградского, Новгородского и ряда иных советских послевоенных процессов собран массив

доказательств целенаправленного уничтожения, издевательств, угона в рабство и бессмысленного, не вызванного военной необходимостью, разрушения гражданских объектов на территории Ленинградской области.

За последние три года следователями СК России проведена работа в местах ранее не исследованных захоронений в городе Луга, Ломоносовском и Тосненском районах Ленинградской области, ведутся работы в Гатчине в парке «Сильвия». Экспертами констатирован насильственный характер смерти людей и подтверждена принадлежность захоронений к периоду Великой Отечественной войны. Эта работа важна и тем, что позволяет установить ранее неизвестные места массового уничтожения мирных граждан, установить на них мемориалы и памятные знаки, а тела жертв во время торжественно-траурных мероприятий предать земле.

С 2020 году в Следственном комитете России действует штаб по координации поисковой и архивной работы, в состав которого вошли и сотрудники Министерства обороны России.

На защите исторической правды

В отношении тех, кто публично отрицает факты, установленные Нюрнбергским трибуналом, одобряет нацистские преступления и распространяет заведомо ложные сведения о деятельности СССР в годы Второй мировой

войны, умаляя вклад народов Советского Союза в Победу, применяются нормы статьи 354.1 УК РФ «Реабилитация нацизма», которая была включена в Уголовный кодекс Российской Федерации в том числе по инициативе Следственного комитета России.

Так, в производстве следователей СК РФ находились уголовные дела о реабилитации нацизма в отношении лиц, которые разместили на сайтах акции «Бессмертный полк – онлайн» фотографии нацистских преступников и предателей Родины. Многие из этих современных сторонников нацизма уже понесли заслуженное наказание.

Предъявлено обвинение экс-знатоку программы «Что? Где? Когда?» Аскерову, оскорбившему память великого полководца маршала Советского Союза Георгия Жукова.

Вопиющий случай произошел в Ленинградской области, где местный житель совершил поджог мемориала, установленного воинам, защищавшим его родную землю от фашистов. Как оказалось, этот антигерой нашего времени ранее привлекался к уголовной ответственности за преступление, совершенное на этом же памятном сооружении, за которое был осужден в 2019 году. Имеют место факты вандализма и осквернения памятников войны, совершаемые совсем молодыми лицами. Такие поступки не

должны остаться без внимания соответствующих правоохранительных структур.

Так, в Амурской области завершено расследование уголовного дела в отношении подростков, которые в состоянии алкогольного опьянения выражались нецензурной бранью о скульптурной композиции, посвященной борьбе с фашизмом, а свои действия снимали на видео.

К сожалению, сегодня неонацисты вновь поднимают голову: проводятся факельные шествия с нацистской символикой, сносятся памятники солдатам, погибшим за освобождение Европы, возводятся новые монументы пособникам фашистов, их именами называют улицы. Следственным комитетом возбуждены уголовные дела в связи со сносом памятника в польском городе Мальборк, осквернением братской могилы советских солдат в Эстонии и целому ряду других подобных фактов. Эти противоправные действия направлены против интересов нашей страны в сфере сохранения исторической памяти о деятельности Советского Союза в годы Второй мировой войны и решающей роли в победе над фашизмом.

По следам военных преступлений нового времени

Последние события на Украине указывают на то, что нужно реально оценивать нарастающую угрозу нацизма,

ксенофобии, в том числе и русофобских настроений.

Нельзя не обратить внимания на то, что любая радикальная идеология, будучи апробированной среди определенных социальных групп на территории одного государства, получит в дальнейшем распространение за рамками того государства, которое служит «испытательным полигоном» и, как следствие, приведет к мировому хаосу, росту международной преступности и новым человеческим жертвам.

По прошествии более 70 лет со дня Великой Победы над немецко-фашистскими захватчиками, которые совершили многочисленные преступления в отношении мирного населения и советских военнослужащих, военное и политическое руководство Украины не только предпринимает усердные попытки по возрождению на своей территории губительной нацистской идеологии, но и последовательно реализует политику геноцида в отношении мирных жителей Донбасса.

Мотив таких преступных действий – политическая ненависть, связанная с отказом населения Донбасса признать легитимность действующего на Украине с 2014 года режима, желанием создать обособленные административно-территориальные образования, а также его нежеланием

отказываться от своей истории, культуры и родного русского языка.

Вместе с тем на протяжении последних восьми лет при наличии реальных правовых инструментов урегулирования ситуации, которые были созданы ценой больших усилий и горького опыта, западные страны предпочитают не замечать события, происходящие на территории Донбасса, и бездействовать, пока гибнут ни в чем неповинные люди.

Следственный комитет России с 2014 года не прекращает работу по фиксации и получению доказательств вины киевского режима против мирных жителей Донбасса. К настоящему времени следователями возбуждено более 1 600 уголовных дел указанной категории, из них свыше 1200 – по фактам обстрелов территорий Донбасса. Следствием установлено, что с 2014 года пострадало порядка 12 тысяч жителей народных республик, из которых более 4 400 человек убиты (в том числе свыше 120 несовершеннолетних) и более 7 тысяч (в том числе порядка 400 детей) – получили различные ранения.

По преступлениям украинской армии и националистических батальонов уже сформирована основательная доказательственная база, но, несмотря на это, страны, которые так популистски говорят о правах человека,

защите интересов личности и основополагающей роли справедливости фундаментальных человеческих ценностей, не поддерживают предложения России о необходимости справедливого и непредвзятого суда над лицами, которые совершают преступления против мира и безопасности человечества.

С февраля этого года мы наблюдаем рост агрессии против мирного населения Донбасса. Под огнем украинских карателей оказались десятки населенных пунктов, в которых гибнут и получают ранения мирные люди, разрушаются жилые дома, школы, дороги, мосты, объекты жизненно важной инфраструктуры.

Гуманитарная ситуация в ДНР и ЛНР, а также в южных областях Украины продолжает ухудшаться. С июня текущего года наблюдается рост интенсивности обстрелов территорий Донбасса. За это время воинскими формированиями Украины осуществлено более 2,5 тыс. артиллерийских ударов, в том числе с применением орудий иностранного производства. Следственный комитет продолжает фиксировать следы разрушений объектов гражданской инфраструктуры. Уже окончено производство порядка четырех тысяч оценочных строительно-технических экспертиз по осмотренным объектам Мариуполя, Рубежного и Северодонца. Согласно

заклучениям экспертов стоимость восстановительных работ составляет более 180 миллиардов рублей.

Кроме того, полностью завершён осмотр городов Счастье и Кировск, частично осмотрены города Стаханов и Лисичанск. Формируется пакет документов для назначения оценочных строительно-технических экспертиз.

В настоящее время завершено расследование 80 уголовных дел, материалы которых переданы в компетентные органы Донбасса. Из числа оконченных производством уголовных дел 66 - по фактам убийств не менее 167 мирных жителей и причинения ранений 22 гражданам, 14 – по фактам разрушения в результате обстрелов гражданской инфраструктуры. К уголовной ответственности привлечены 103 военнослужащих Вооруженных сил Украины,

Следствием продолжается работа с задержанными украинскими военнослужащими по выявлению совершенных ими преступлений против мирного населения народных республик Донбасса. Каждый день появляются новые сведения о размещении украинскими военными и националистами военной техники в жилых районах, огневых точек – в домах и квартирах мирных жителей, школах, интернатах.

Следователями документируются факты издевательств

над российскими военными и их убийств. Имеются конкретные данные, среди них и показания военнопленных, которые свидетельствуют о бесчеловечном и преступном отношении националистов к российским военнослужащим, что также совершалось в годы Великой Отечественной войны фашистами по отношению к советским гражданам.

Кроме того, киевский режим развернул против России самую настоящую информационную войну. Украинские националисты и военные продолжают совершать в отношении гражданского населения и выдают эти действия за преступления российских военнослужащих.

Следственный комитет незамедлительно реагирует на подобные действия: возбуждены уголовные дела по фактам жестокого обращения с гражданским населением украинскими военнослужащими, применения в вооруженном конфликте средств и методов, запрещенных международным договором России (ч. 1 ст. 356 УК РФ), и публичного распространения заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации (ст. 207.3 УК РФ).

От атак украинской стороны страдают мирные жители, в том числе подконтрольных официально Киеву регионов. Не так давно был обстрелян следственный изолятор в

Еленовке, в результате погибли десятки содержащихся там участников батальона «Азов» (организация признана террористической и запрещена в РФ). Украинская сторона обвинила в произошедшем Россию. Однако собранные следователями СК РФ доказательства опровергли эту версию и помогли установить причастность к этому преступлению Вооруженных сил Украины.

Работу по сбору и фиксации следов преступлений киевского режима против мирного населения успешно координирует созданный в Следственном комитете оперативный штаб. Его целями стали создание доказательственной базы совершения военным и политическим руководством Украины, представителями нацбатальонов и другими лицами геноцида и иных преступлений против мира и безопасности человечества на территории Украины, ДНР и ЛНР для последующего предания виновных лиц суду.

Актуальные уроки Нюрнберга

Следственный комитет расследует указанные преступления, основываясь на нормах как международного права, так и российского законодательства, позволяющего привлекать к уголовной ответственности иностранных граждан, совершивших преступления за пределами нашей

страны. При этом используется международный опыт и методики, успешно примененные при расследовании преступлений против советского народа, совершенных во время Второй мировой войны. Вершиной этой беспрецедентной работы, как говорилось ранее, явился Нюрнбергский процесс.

Необходимо найти каждого, кто причастен к этим бесчеловечным преступлениям, и доказать его вину в суде. Эти злодеяния не имеют срока давности. Следует отметить, что непривлечение виновных к ответственности фактически не реализуется предупредительная функция уголовного права, а это создает предпосылку к совершению в будущем аналогичных преступлений без опасения применения каких-либо санкций за их совершение.

Мы сделаем все от нас зависящее, чтобы никогда не повторились страшные события прошедшей войны, чтобы будущие поколения помнили об ужасе Холокоста, о героизме и мужестве жителей блокадного Ленинграда, сожженной заживо белорусской Хатыни, расстреле Бабьего Яра, уничтожении жителей чешского поселка Лидице, узниках Варшавского гетто.

Необходимо передать эстафету памяти о Великой Победе

молодежи. Причем залогом успешного предупреждения экстремизма и неонацизма являются эффективная государственная молодежная политика, в том числе в сфере культуры и идеологии, развитие волонтерского движения. Обязательно уделять особое внимание просветительской работе, формируя неприятие любых нацистских настроений, помнить и анализировать трагические исторические уроки, не забывая о той цене, которую заплатило человечество в страшной войне.

Следственный комитет России постоянно рассказывает общественности о проводимой работе по расследованию преступлений против мирного советского населения и военнопленных. Оказывает консультационную помощь при съемках документальных фильмов, в частности подготовке сюжетов в рамках проекта «Без срока давности».

Сегодня особенно важно объединить усилия мирового сообщества в борьбе с надвигающейся опасностью неонацизма, противодействуя распространению любой радикальной идеологии, отстаивая историческую правду о разгроме нацизма Советским Союзом. Общий долг мирового сообщества заключается в уважении подвига советских героев и защите памяти того правого дела, за которое они сражались и отдавали жизни.